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Praxisworkshop Warmebricken
mit ZUB Argos 2012

Psi-und f-Wert-Berechnung am Beispiel mit ZUB Argos 2012 Pro

Praxisworkshop — Kommentierg Ubu
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IX. Ubungs-Beispiele (Grundlagen)
9.1 Fingeribung: Eingabe von Koordinaten

Die Startpunkte P1, P3, P5 und P7 sind als Absolutkoordinaten eingetragen, die
Endpunkte P2, P4, P6 und P8 als Relativkoordinaten und als Polarkoordinaten.
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9.2 Fingeribung: Numeris

Zeichnen Sie die Kontur beginnend am Punkt P1.
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5.2 Erdreichtiefe gréf3er 1m

9.3 Warmebriucke zur Ubung in der Ubersicht

Ubung 2.2
Oberste Geschossdecke
(Dachraum beheizt)

Dachraum

unbeheizt

Ubung 3
Fensterlaibung

Ubung 5
KG-Fundament
5.1 Erdreichtiefe bis zu 1m

Ubul¥p 1
schossdeckqlieinighdung

1.1 AuRendammun

1.2 Inne mung

auf Bodenplgtte

4

Ubung 1.1

Ubung 1.2
Ubung 2.2
Ubung 4
Ubung 5

Systems \

Ubung 2.1
Oberste Geschossdecke
(Dachraum unbeheizt)

bung 4
elbereich
nbeheiztggKel

\0

Ubung 6.2
Innenwand / Keller

Ubung 6

Fingeribungen
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9.4 Ubung 1.1 - Geschossdeckeneinbindung mit AuBendammung
(g- und f-Berechnung — Gleichwertigkeitsnachweis DIN 4108 Bbl. 2)

Vorgehen:

1. Schritt: Elemente Zeichnen
2. Schritt: Baustoff Zuordnen
3. Schritt: Randbedingungen setzen

4. Schritt: U-Wert des Regelquerschnitts bestimmen mj Wirklange
5. Schritt: psi-Wert berechnen

6. Schritt: f-Wert berechnen \®¢ o\o
Q O
1 Schritt: Elemente zeichnen @ \

1 Kalksandstein 24 cm, A=1,30 W/mK @
2 Stahlbeton 18 cm, A=2,30 W/mK

3 Putzmortel 2,5 cm, A=0,70 W/mK

2. Schritt: Baustoff zuo@ 8 ! @ E 9.@
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3. Schritt: Randbedingungen setzen

sl [hugilarssanad|

Hinweis

Fur den Gleichyger
Randbedingl%n
R
4. Schritt: U-Vﬂczr Reg I hnltte men m;t@abe der Wirklange

i EalalEt - Wilrsalinin horltonlal

e Bahall - Wikimaiinten Bonnostal

Slnne @IN 4108, &2 sind die
aBgeb

Hinweis

Die Wirklangen korrespondieren mit den
Systemgrenzen der  warmeibertragenden
Hullflache des Bilanzierungsverfahrens. Bei der
Wah! der Wirklange im Rahmen von EnEV-
Nachweisen sind die AuBenmale anzusetzen.
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5. Schritt: psi-Wert berechnen

Als Ergebnis der Warmebriickenberechnung erhalten Sie

e die Temperaturverteilung im Bauteil (z.B. als Isothermen oder Temperaturfeld)
und die Temperaturverlaufe auf der Bauteiloberflache
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6. Schritt: f-Wert berechnen

Als Ergebnis der Berechnung der Oberflachentemperatur erhalten Sie

die Temperaturverteilung im Bauteil (z.B. als Isothermen oder Temperaturfeld)
und die Temperaturverlaufe auf der Bauteiloberflache

den frsi-Wert nach den Randbedingungen der DIN 4108 Bbl. 2, Abschnitt 7

T2 208

2

7

@
= Ll
.

~4]

LI

i B

L frm—tr W
o

PN
E

m eine A anddammung (d = 20 cm)

ie ihr podell
6 ,060 m .B. EPS NW 0,050 Kategorie )

rrms el e R g

h
§
i
'
ik |4}
FS "
] e babeert - Warrenieem honronis
4
H
|
\ 8
}
I i
- -
5| ®mf s - ]
§ P | -
2 £ =il A
= 1|
: o]
I e b - Wi horeondsd
= [ = i 2
= o -
5 B
4
'|_ I..
k"%
| St Pamair] - TR TP Pl
== W
' h
- e
;!'- ?I
Joo L L LY

~




ZUB

/a Praxisworkshop mit ZUB Argos 2012 | © 2012

5. psi-Wert berechnen
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6. f-Wert berechnen
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Aufgabe:
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Ersetzen Sie die Stahlbetondecke durch die Konstruktion ,dena 1984-
1994 Betondecke 5cm Trittschall“ aus der Konstruktionsdatenbank.

5 Konstruktion ,dena 1984-1994 Betondecke 5cm Trittschall“* d = 28 cm
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Vorgehen:

2. Schritt: Baustoff zu

1. Schritt: Elemente Zeichnen
2. Schritt: Baustoff Zuordnen
3. Schritt: Randbedingungen setzen
4. Schritt: U-Wert des Regelquerschnitts bestimmen mj Wirklange
5. Schritt: psi-Wert berechnen
6. Schritt: f-Wert berechnen

1 Schritt: Elemente zeichnen

1 Kalksandstein 24 cm, A=1,30 W/mK
2 Stahlbeton 18 cm, A=2,30 W/mK

3 Putzmortel 2,5 cm, A=0,70 W/mK+
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9.5 Ubung 1.2 - Geschossdeckeneinbindung mit Innendammung
(g- und f-Berechnung — Gleichwertigkeitsnachweis DIN 4108 Bbl. 2)
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Aufgabe: Ergénzen Sie ihr Modell um eine Innen-
dammung (d = 8 cm)

4 Innendammung 8 cm, A=0,035 W/mK
(z.B. EPS GW 0,0338 Kategorie Il)

Q‘ bishsar o hahEonisl

V4 E
‘Q;SSE::> innen beheir - Wirmestirom hargzontal

3. Schritt: Randbeding@etzen @ 2 @
4. Schritt: UWert% uersc%-bestlm it Angab@ irklange
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5. psi-Wert berechnen 6. f-Wert berechnen
-
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Aufgabe: Erganzen Sie ihr Modell um eine
Trittschalldammung (d = 3 cm) und Estrich-Schicht
(d=4cm) auf sowie einem Dammkeil auf der
Unterseite der Decken

5 Trittschalldammung 3 cm, A=0,040 W/mK
6 Zement-Estrich 4 crg, A=1,400 W/

7 Dammkeil 50 ¢ &2 cm, \=0° K
7o NS
\ \/‘1/

3. Schritt: Randbeding en’Setz @

4. Schritt: U-WertW die estimn@ﬂt Ang Wirklange

Irnien Bafeiel - Yirmosirom horzomal

. nreen Dehedr - Warmasinm hongantal
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5. psi-Wert berechnen
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6. f-Wert berechnen
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Ergebnisiibersicht der Anschlussdetails aus Ubung 1

2W/mK  3W/mK 4W/mK S5W/mK 6W/mK 7W/mK

Regelquerschnitt U-Wert DO Waéarmebriicke y-Wert
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9.6 Ubung 2.1 - Oberste Geschossdecke (Dachraum unbeheizt)
(g- und f-Berechnung — Gleichwertigkeitsnachweis DIN 4108 Bbl. 2)

Vorgehen:

1. Schritt: Elemente Zeichnen
2. Schritt: Baustoff Zuordnen
3. Schritt: Randbedingungen setzen

4. Schritt: U-Wert des Regelquerschnitts bestimmen mj Wirklange
5. Schritt: psi-Wert berechnen SN

6. Schritt: f-Wert berechnen \®¢ o o\o (L

1 Schritt: Elemente zeichnen @E % n

1 Kalksandstein 24 cm, A=1,30 W/mK @
2 Stahlbeton 16 cm, A=2,30 W/mK

3 Putzmortel 2 cm, A=0,70 W/mK /

4 Konstruktionsholz 12/12cm, A /mK o &

24 |2 100 |
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3. Schritt: Randbedingungen setzen
4. Schritt: U-Wert der Regelquerschnitte bestimmen mit Angabe der Wirklange

inmnen unbaheizt - Wismestrom von unban
T Wirkldnge L2 = 126cm T

@
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aullan (Aubanmwand)

T Wirkldnge U1 = 116cm
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Aufgabe:

3. Schritt: R@nd ?

4. Schritt: U- r Reg

Wirklinge U3 = 100cm

Systemﬁ

Erganzen Sie ihr Modell um eine Dammung
(d =18 cm) auf der obersten Geschossdecke und
einer AulRenwanddammung (d =6 cm) bis 60 cm
unterhalb der Rohdecke

5 Dammung 1§ &
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5. psi-Wert berechnen 6. f-Wert berechnen
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9.7 Ubung 2.2 - Oberste Geschossdecke (Dachraum beheizt)
(g- und f-Berechnung — Gleichwertigkeitsnachweis DIN 4108 Bbl. 2)

Vorgehen:

1. Schritt: Elemente Zeichnen
2. Schritt: Baustoff Zuordnen
3. Schritt: Randbedingungen setzen
4. Schritt: U-Wert des RegelqueNgchnitts besji

Wirklange 0
5. Schritt: psi-Wert berech

6. Schritt: f-Wert berec *

1 Schritt: Elemente zeichnen ®®

2. Schritt: Baustoff zuordnen

K%llksandstein 24 cm, A=1,30 W/mK

2 Stahlbeton 16 cm, A=2,30 W/mK

3 Putzmodrtel 2 cm, A=0,70 W/mK

4 Trittschallddmmung 3 cm, A=0,040 W/mK
5 Zement-Estrich 4 cm, A=1,400 W/mK

6 Konstruktionsholz 2,5 cm, A=0,13 W/mK

7 Luftschicht — nicht beliiftet 9 cm
8 Konstruktionsholz 8,5/12 cm, A=0,13 W/mK

/ 9 Lehmbaustoff 18 cm, A=0,470 W/mK
]

24 112 100

~
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3. Schritt: Randbedingungen setzen
4. Schritt: U-Wert der Regelquerschnitte bestimmen mit Angabe der Wirklange
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Aufgabe: Erganzen Sie ihr Modell um eine Aul3enwanddammung (d = 20 cm)

10 AuBenwanddammung 20 cm, A=0,040 W/mK @

1 Schritt: Elemente zeichnen
2. Schritt: Baustoff zuordnen
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5. psi-Wert berechnen
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6. f-Wert berechnen
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Ergebnisubersicht der Anschlussdetails aus Ubung 2.2

| y =-0,034
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9.8 Ubung 3 - Fensterlaibung
(g- und f-Berechnung — Gleichwertigkeitsnachweis DIN 4108 Bbl. 2)

Vorgehen:

1. Schritt: Elemente Zeichnen
2. Schritt: Baustoff Zuordnen
3. Schritt: Randbedingungen setzen

4. Schritt: U-Wert des Regelquerschnitts bestimmen mj Wirklange
5. Schritt: psi-Wert berechnen

6. Schritt: f-Wert berechnen \®¢ o\o
Q O
1 Schritt: Elemente zeichnen @ @

1 Kalksandstein 24 cm, A=1,30 W/mK @
2 Putzmortel 1 cm, A=0,70 W/mK @
3 Putzmortel 2,5 cm, A=1,00 W/mK+ / O 6

4 Dammung 1 cm, A=0,040 W/ R

5 Fenster (b=1,40 m) 7 cm, W/mK@ Anong) ®\

~

\\ innen behatzt - Warmestrom horizontal /iFEnEIErhﬂrerth

\ innen beheizt - Warmastrom horzonial

/
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5. psi-Wert berechnen
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Aufgabe: Erganzen Sie ih@dell
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6. f-Wert berechnen
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AuRenwanddammung ohne Uberdammung des Fensterrahmens

5. psi-Wert berechnen 6. f-Wert berechnen
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Ergebnisubersicht der Anschlussdetails aus Ubung 3
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Systemﬁ
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Regelquerschnitt U-Wert
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9.9 Ubung 4 — Sockelbereich (unbeheizter Keller)
(g- und f-Berechnung — Gleichwertigkeitsnachweis DIN 4108 Bbl. 2)

Vorgehen:

1. Schritt: Elemente Zeichnen
2. Schritt: Baustoff Zuordnen
3. Schritt: Randbedingungen setzen

4. Schritt: U-Wert des Regelquerschnitts bestimmen rr{Wirklénge Q

5. Schritt: psi-Wert berechnen

\' a ‘ o
'
1 Schritt: Elemente zeichnen @ 2 0
& u1
AN

6. Schritt: f-Wert berechnen

1 Kalksandstein 24 cm, A=1,30 W/mK @
2 Stahlbeton 16 cm, A=2,30 W/mK
3 Putzmoértel 1,5 cm, A=0,70 W/mK V4

4 Putzmortel 2,5 cm, A=1,00 W/,

et o8 R

(unbeheizt)

K W 1

1 %Y ey
_[5"‘;« //:///

o~ A e =

/ (unbeheizt)
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e

3. Schritt: Randbedingungen setzen
4. Schritt: U-Wert der Regelquerschnitte bestimmen mit Angabe der Wirklange
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Syﬁtemﬁ

Aufgabe: Erganzen Sie ihr Modell um eine AufRenwandddmmung bis zur
UK Bodenplatte

1 Schritt: Elemente zeich&\ Q

2. Schritt: Baustof zn.@en . o
5 AuRenwandda 12 c’m@) W/N

3

Q

’)+®
2

‘0

3. Schritt: \edingun@en g 0’
4. Schritt: red uers it&es mmen ngabe der Wirklange
il [ ] )3 l L ]

>

@;/Z

/))/.
Wikl i L2 = 1:|.51:n1

mnen m"l_l Wlrmassirom von oison

innen uhbaheir - Wiermaglrom horifonial

d'r_'l?l-l!'lEHE = s 1_I1I _'l-'-e‘-n- - -

. (unbedeiz )

Ll JB
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/ Systen‘ns

5. psi-Wert berechnen 6. f-Wert berechnen
e oy ey

Jr &
A
T = B0y OILY = HE - A0

, g A

: & en Sie ihr Modell um eine
/\/ gleitdammung (d=6 cm) von

UK Bodenplatte bis zur OK Erdreich

1 Schritt: Elemente zeichnen
2. Schritt: Baustoff zuordnen

50

==ITT=]
6 AulRenwanddammung 6 cm, A=0,040 W/mK

{unbeheizt)

100

25 1°

|6 | 36° J

@ Praxisworkshop mit ZUB Argos 2012 | © 2012
| O
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£

Syﬁtems

5. psi-Wert berechnen 6. f-Wert berechnen
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Ergebnisubersicht der Anschlussdetails aus Ubung 4

ﬂ ‘ N

Systems

QW/mK m 2 W/mK 3 W/mK

Regelquerschnitt U-Wert DO Warmebriicke y-Wert

4 W/mK

5 W/mK

~




ZUB

Praxisworkshop mit ZUB Argos 2012 | © 2012

&

Syﬁtemﬁ

9.10 Ubung 5.1 — KG-Fundament (Erdreichanschittung bis zu 1 m)
(y-Berechnung — Gleichwertigkeitsnachweis DIN 4108 Bbl. 2)

Vorgehen:

1. Schritt: Elemente Zeichnen
2. Schritt: Baustoff Zuordnen

3. Schritt: Randbedingungen setzen (y-Berechnung)
4. Schritt: U-Wert des Regelquerschnitts bestimmen

5. Schritt: psi-Wert berechnen

3 Stahlbeton 18 cm, A=2,30 W/mK

7

it Wirklange Q

1 Schritt: Elemente zeichnen @ 2 2\

1 Kalksandstein 24 cm, A=1,30 W/mK @N %
2 Streifenfundament b/d = 50/60 cm, * mK

2. Schritt: Baustoff zu@ Q ! @ E

L

G 9
g
100

all: Erdreichtiefe bis zu_1m

150
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&

-2~ ystems
3. Schritt: Randbedingungen setzen
M=M= ]
S | _innan behoit - Winmesanm horizondal

rtsarlg - b U i Endeakchibal " | {baheizt)

£ I: HunET | T Fle e
iarG - bis Py Im Endaichiiele o w

‘ &

4. Schritt: U-Wert der Regelqu itte bewen mit A( er Wirkl Q

"a@

Fall: Erdroichtiefe bis 2u 1m

3 i i Slerndard

N @I %]  Lanpe Fx Fx
1.5 o Fuflibscien sl Bidrech

LA
1y L ]

50 100

150

| Wirklanga U1 = 150cm
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(8

5. psi-Wert berechnen

Aufgabe:

1 -4 Schritt:

4 AulRenw. Mmung
5 AulRe imm

T T T

- h -
s Sl o

IR

Syﬁtems

# #
1 T
[
; L1
il e |
i = 1|
I | i-- 1 il
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Systems \

s

Der psi-Wert wird

o

Wie andert sich der psi-Wert bzw. der Warmestrom im Vergleich zum Modell
ohne Aulendammung? Und warum?

\

o groRRer Der Warmestrom wird o groRer

o kleiner o kleiner

5. psi-Wert berechnen

BNGT =L
P §
(5]

"“"F’f:’“

=&

o bleibt gleich & ¥ bIeib@

F ey B0 Rb--18

g ARG

IE =g LTI e L AAELIC0

P L0 ASARFRY 6 B FEED - | B LA P i A R L L

iny
Byrepgery - L UKD

w anesd s Aessoslam]  eesgel [l
=iy LF. ] L L
[ ] e 1] L e P A, A
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Dammstarke

0Ocm

10 cm

Eyﬁtems

AulRenwand auf Bodenplatte mit Auenwanddammung bis UK-Bodenplatte

20 cm

30 cm

Praxisworkshop mit ZUB Argos 2012 | © 2012

/

Warmestrom [W/m] 151,4
L%° [W/mK] 6,054
psi-Wert [W/mK] -0,391

Mit steigender AuBenwanddémmu

e die AuRenwand kaum
e die zunehmend
Regelbautelle d

125%

120%

110%

105% ~

100%

nicht mehr signifikant reduziert.

Abbildung 1 - Der Warmestrom der ungestorten
Regelbauteile mit zunehmender DAmmstérke:

Der Warmestrom der AuRenwand konvergiert wahrend
der Warmestrom der Bodenplatte proportional zur
steigenden Wirklange zunimmt.

10cm 20cm 30cm
B Warmestrom U1 (Bodenplatte) [W/mK]

Ocm

m Wiarmestrom U2 (AuRenwand) [W/mK]

Abbildung 2 - Anteil der Regelbauteilen (Auf3enwand
und Bodenplatte) am Warmestrom LO:

Mit zunehmender Dammstarke der AufRenwand
(= kleinerem  U-Wert) sinkt der Beitrag zum
Warmestrom L% Der Warmestrom der Regelbauteile
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Systemﬁ

wird von der ,schlecht gedammten“ Bodenplatte
dominiert.

Aufgabe: Erganzen Sie ihr Modell (mit 10 cm Aul3enwandddmmung) um eine
Trittschallddmmung und eine Estrichschicht auf der Bodenplatte.

1 — 4 Schritt: 6 Trittschalldammung 3 cm, A=0,040 W/mK
7 Zement-Estrich 4 cm, A=1,400 W/mK

[—y

Fall: Erdreichbiels ba o 1@

1—

Q D
YNl 1

~
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Eyﬁtems \

__nen behaird - Wikmesbrom horizontal

$ P
.d@ QS,

Regelquerschnitt U-Wert DO Warmebriicke g-Wert
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Systemﬁ \

Ubung 5.1 — KG-Fundament (Erdreichanschuttung bis zu 1 m)
(f-Berechnung nach DIN 4108 Bbl. 2)

Vorgehen:

1. — 2.Schritt: siehe y-Berechnung
3. Schritt: Erdreich im Modell einfigen (f-Berechnung)
4. Schritt: Randbedingungen setzen (f-Berechnung)

5. Schritt: f-Wert berechnen & Q
1. — 2.Schritt: siehe y-Berechnung o

3. Schritt: Erdre@%as Mgde@Ugen (f- nung) 6
N

%

8 Erdreich,
A=2,0 W/mK

— e
|

TR = s TR T weme e
s o T K

-~

Y
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(&

4. Schritt:

12

Randbedingungen setzen (f-Berechnung)

Syﬁtemﬁ

~
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Systemﬁ

Ubung 5.2 — KG-Fundament (Erdreichanschittung gréBer 1 m)
(y-Berechnung — Gleichwertigkeitsnachweis DIN 4108 Bbl. 2)

Vorgehen:

1. Schritt: Elemente Zeichnen
2. Schritt: Baustoff Zuordnen
3. Schritt: Randbedingungen setzen (y-Berechnung)
4. Schritt: U-Wert des Regelquerschnitts bestimmen m
5. Schritt: psi-Wert berechnen

/‘;

Wirklange Q
> $7n,
1. — 2.Schritt: siehe g-Berechnung fur KG-Fu nt ,ﬁr@nsch" ng

bis zu 1m \

e
<
?'.)

3 sm;m&yﬁ@ setzen (
*

.EE
D
(9]
>
=]
c
=]
e

*

'_.1__ e el - WARmedrom hongonial
i I - I
- 4 14 [Eheizd)
- <1
1L irnan baheirt - Wirmestrom nach unten
n_rn-luhrl .Jb-aq_1-]| Ernrmohimnla #
oler =5
wrbarihr - el {mll Fa-YWerl sus EnEV) % S UGN, S X gy W - -
) o i, |
& -1 : A =ty |
T
s - 5 s E ',:f IIFI y s THR I
T PR o K ¥
et il ¥ : e L "
e P
e e Ak _arberihrt - Bodenpiatte
P— 3 - = - —
5 — ==
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ekl L2 = 100
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&

Syﬁtems

4. Schritt: U-Wert des Regelquerschnitts bestimmen mit Wirklange
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5. Schritt: psi-Wert berechnen

P T 1IN TR
i
a8 S L
W AR RS AR A L R
! Lrzr
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&
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L

Ergebnistbersicht der@ss@tz

:ﬂ.

n
3
E
1]
‘--
*
:
'
L]
o

=

Systems

“’S ﬁ; ?
.
&' W = 0,154
0 W/mK 1 W/mK 2 W/mK 3 W/mK 4 W/mK 5 W/mK 6 W/mK

Regelquerschnitt U-Wert

O Warmebricke Y-Wert

~
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(&

Syﬁtemﬁ

Ubung 5.2 — KG-Fundament (Erdreichanschittung gréBer 1 m)
(f-Berechnung nach DIN 4108 Bbl. 2)

Vorgehen:

1. — 2.Schritt: siehe y-Berechnung
3. Schritt: Erdreich im Modell einfigen (f-Berechnung)
4. Schritt: Randbedingungen setzen (f-Berechnung)
6. Schritt: f-Wert berechnen

1. — 2.Schritt: siehe y-Berechnung

~
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/ Systems \

4. Schritt: Randbedingungen setzen (f-Berechnung)

e ==

e ——

T F'IrT'".'I"I'l'l'l"ll"""r".-
1 REA LRI IR (IR |

(o

6. Schritt: f-Wert berechn%

i men | i
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Syﬁtems \

9.11 Ubung 6.1 — Innenwand auf Bodenplatte
(y-Berechnung — Randbedingungen nach DIN 4108 Bbl. 2)

Vorgehen:

1. Schritt: Elemente Zeichnen
2. Schritt: Baustoff Zuordnen
3. Schritt: Randbedingungen setzen (y-Berechnung)

4. Schritt: U-Wert des Regelquerschnitts bestimmen mj Wirklange
5. Schritt: psi-Wert berechnen

Hinweis: Es findet sich in Tabelle 4 der D Bbl,2 bespl®ﬂ(b

Ausflhrungsart des Bauteilanschluss ,Innenw ode 0

1 Schritt; Elemente zeichnen O
@I (\' &

Hitupill

Estr&cm A=1,40 W/ -O 040 W/mK -
e n 16 cm, v K- Perlmeterda ng 7 cm, A=0,035 W/mK

3  Kimmstein 11,5/24 cm, A=0,330 W/mK
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/

2. Schritt: Baustoff zuordnen

5

*y 24 1
Ly

Systems

(beheizt)
o
o
<
NS ""' SR ==
© O, %
N VYAV A g A T
M~

'|"|'|'.'|'r'|'|l'|'llll'll'|'l

Erdberihrtes Bauteil (Bodenplatte)
f=04=5"C

innen babeizt - Wikmestrom horizeninl

{bahaizi)

e Desfuetat - T BNTeRiion Nech Uik

~
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Syﬁtemﬁ

4. Schritt: U-Wert der Regelquerschnitte bestimmen mit Angabe der Wirklange
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Systemﬁ

Aufgabe: Entfernen Sie aus ihrem Modell den ISO-Kimmstein und verlangern Sie

die Innenwand bis zur Bodenplatte.

5. Schritt: psi-Wert berechnen

- Bin J i
} N
2 LENTE u i i
v e ad R - LR RS 3T]
0
gy b
.

(Variante ohne Perimeterddmmung)

~
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£

Syﬁtems

Ubung 6.1 — Innenwand auf Bodenplatte
(f-Berechnung nach DIN 4108 Bbl. 2)

Vorgehen:

1. — 2.Schritt: siehe y-Berechnung
3. Schritt: Erdreich im Modell einfigen (f-Berechnung)
4. Schritt: Randbedingungen setzen (f-Berechnung)

6. Schritt: f-Wert berechnen & Q
1. — 2.Schritt: siehe y-Berechnung o
(Variante oth erdamm O Ki @ﬁb
E (\ Q \°
-~ x}
3. Schritt: h in da I elnf
echnung}

4. Schrijdg bedl setz

Di 08 Bbl. ke| ie d be| Bauteilanschliisse auf der

Bognplatte erelche odellieren ist. Die allgemeinen
Hinweise ISO 1021 S djedoc ndbar
stand

Ver, |I2 n& der Warmebriicke

mlndgs 1 m unter er horizontalen Ebene der Warmebricke

(hier: % ante B
e\

e mindestens 3 m Abstand (von Oberkante bis Unterkante des Erdreichmodells)

~
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4 Erdreich, A=2,0 W/mK

Fisll A, Boderpiaiie md Endirsh
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Fal B Crdrsacroisfe | 3 m

1

i

e e Cw— A
=i = ] 1
. g = ]

gu‘c L =151

Fel o Ercwchiisle 1 m
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Syﬁtems

9.12 Ubung 6.2 — Innenwand / Kellerdecke (unbeheizt)
(g- und f-Berechnung — Randbedingungen nach DIN 4108 Bbl. 2)

Vorgehen:

1. Schritt: Elemente Zeichnen

2. Schritt: Baustoff Zuordnen

3. Schritt: Randbedingungen setzen (y-Berechnung)

4. Schritt: U-Wert des Regelquerschnitts bestimmen mj Wirklange Q

5. Schritt: psi-Wert berechnen
6. Schritt: f-Wert berechnen \®¢ 0\0
&
1 Schritt: Elemente zeichnen \
1 Estrich4cm, A=1,4 K 0'
Trittschalldémm@ m, ,O&\//mK @
Stahlbeton 168crX=2,30 W/
v 4 &()

X4
\ Inn m, A=1,30 andstein ,30 W/mK -
e Y 6 1 5cm, A=1,3

@ ms ein 1@)\ 0,330 W/mK

2. Schatt austoff

F

0
’ ’Q :
e
\ i
(beheizt) A (beheizt)

= A2v I

=

<+ = i

@ —————————— | Brwrmrzemmes R

s s / 4
=] iy Py A1) - Ry S . Iy s

100 27 | 100

~
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3. Schritt: Randbedingungen setzen

|
™

innen beheir - Wirmestrom hofzontal

Systen‘ns \

= innen behirir - Wilimesiom horzonial

55

Innen R | R

f=1,0=20°C (oeheir) {beheizi)

3 o a

P B P - W ANTB O ISR uRthn |

Kellerdecke zum unbehm 3
f=1-FG=250°C.. E? &

();:; \l_’c‘)"

-\-r S iy

4. Schritt: U-Wert der Regelq htltte be@en mi &Qer irkl Q
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/ Syﬁtems

5. Schritt: psi-Wert berechnen 6. Schritt: f-Wert berechnen
(mit Fx=0,60) (mit Fx=0,60)

(Variante ohne 1SO-Kimmstein)

iE mlan s B

[ RNT R ST LRt i e "y P L)

= n "
AFFEIA LRI
BT T o
e » ey il e s =g = a2y e e M S
(e ma H T
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